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Пояснительная записка

Здоровье — неоценимое счастье в жизни каждого человека и человеческого общества. Воспитание уважительного отношения к своему здоровью необходимо начинать с детства. Научно-технический прогресс привёл к тому, что человек всё меньше и меньше понимает, что такое физический труд. А ребёнок и подавно. Привычку у ребёнка быть здоровым и духовно и физически надо прививать с детства, чтобы у него в будущем формировался положительный образ здорового человека. О неблагополучии здоровья населения страны, и особенно подрастающего поколения, стали говорить открыто как на уровне государства, так и отдельно взятого учреждения. Особенно остро проблема сохранения, укрепления и формирования здоровья как целостной гармоничной системы стоит перед педагогами и медицинскими работниками, трудовая деятельность которых связана с дошкольными учреждениями и обусловлена наличием у воспитанников имеющих медицинских, психологических и педагогических проблем. Здоровье дошкольников – важный вопрос, именно в этом возрасте внимание врачей, педагогов и, разумеется, родителей, должно быть сосредоточено на любых отклонениях в физическом и психическом состоянии детей. Так как, дошкольное детство – определённый этап в развитии человека, это период подготовки к жизни, к взрослой деятельности, в течение, которого ребёнок должен приобрести необходимые знания, умения. Поэтому была разработана программа кружка по здоровьесбережению «Неболейка».

Цель работы кружка

· - Развитие психически и физически здоровой личности, формирование творческой индивидуальности ребенка, укрепление его здоровья;

· - Выявление уровня здоровья детей;

· - Воспитание у детей потребности в здоровье, формирование стремления к здоровому образу жизни;

Задачи

· Способствовать становлению устойчивого интереса к нормам здорового образа жизни;
· Формировать представление о здоровье, его ценности, полезных привычках, укрепляющих здоровье;
· Развивать умение избегать опасных ситуаций для здоровья, обращаться за помощью взрослого в случае их возникновения;
· Обеспечивать сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей.

Актуальность

Проблема профилактики заболеваний детей является одной из самых актуальных. Именно поэтому утверждение здорового образа жизни подрастающего поколения должно сегодня рассматриваться, как одно из приоритетных направлений гуманизации образования, т.к. от того, насколько успешно удается сформировать и закрепить навыки здорового образа жизни в раннем детстве, зависит в последующем реальный образ жизни и здоровье человека. Важной педагогической задачей должно являться воспитание у детей потребности в здоровье, формировании стремления к здоровому образу жизни.
Программа разработана с учетом возраста детей, их интеллектуального и психического развития, осознания необходимости вести здоровый образ жизни и укрепить свое здоровье, а также с учетом знаний родителей об укреплении здоровья своих детей.

Новизна

Существует множество программ имеющих физкультурно-оздоровительную направленность. Новизна данной программы заключается в подборе материалов занятий, ориентированных на профилактику дошкольников, подбор специально организованной предметно-развивающей среды.

Взаимодействие с родителями

Ни одну воспитательную или образовательную задачу невозможно успешно решить без плодотворного контакта с семьей и полного взаимопонимания между родителями и педагогами. На протяжении дошкольного возраста окружающие ребенка взрослые должны создавать благоприятные условия для сохранения и укрепления здоровья его здоровья. Следовательно, родители и педагоги должны объединить свои усилия для решения следующих задач:

· Побуждать детей к заботе, в сохранении и укреплении своего здоровья;
· Обеспечить воспитание осознанного отношения ребенка к здоровью и жизни человека, знаний о здоровье и умений оберегать, поддерживать и сохранять его.
· Обеспечивать активную позицию детей в процессе получения знаний о здоровом образе жизни.

Программа состоит из двигательных игр, упражнений, бесед о здоровом образе жизни, дыхательной гимнастики и других нетрадиционных форм физкультурно — спортивно — оздоровительной работы.

Формы и режим занятий

Содержание программы кружка «Неболейка» ориентировано на детей, не имеющих противопоказаний к занятиям физкультурой, с учетом рекомендаций медиков и желания родителей.

Ведущей формой организации обучения являются, как групповая, так и индивидуальная. Применяется дифференцированный подход к детям, так как в связи с их индивидуальными особенностями, результативность в усвоении материала может быть различной.

Полезно использование специальных индивидуальных заданий и упражнений. Допускается ограничение поставленных задач для детей, испытывающих затруднения. Дифференцированный подход поддерживает мотивацию к занятиям и способствует удержанию желания детей.

Программа разработана для детей 3-7 лет. Рассчитана на 1 год, состоит из 60 занятий, продолжительностью 20-30 минут, 2 раз в неделю.

Прогнозируемый результат

Воспитание здорового во всех отношениях человека. Занятия в кружке «Неболейка» закалят и укрепят физическое и психическое здоровье детей, будет способствовать сплочению коллектива. Также данные занятия повысят работоспособность, создадут хорошее настроение, поспособствуют общению между детьми.

Формами подведения итогов реализации данной программы являются:

· Диагностика физического развития детей;
· Анализ изменений детской заболеваемости.
· Улучшение качества подготовленности к школьному обучению.

Программа кружка по здоровьесбережению состоит из тем:

· ОБЖ.
· Закаливание организма.
· Если случилась беда.
· Забота о глазах.
· Уход за ушами.
· Как устроен Я.
· Витамины и здоровье.

Содержание программы:

ОБЖ.

Теоретический материал:

Цель: воспитывать у детей потребность в здоровьесбережении, формировать стремление к здоровому образу жизни.

Практические занятия: дыхательная гимнастика;

Упражнения и подвижные игры со спортивным оборудованием.

Закаливание организма.

1. Если хочешь быть здоров – закаляйся.

Теоретический материал:

Цель: воспитывать у детей осознанное отношение к необходимости закаляться, заниматься спортом, есть овощи и фрукты, чтобы противостоять болезням.

Практические занятия: дыхательная гимнастика; упражнения для освоения техники основных видов движений. Точечный массаж и самомассаж. Упражнения на релаксацию.

2. Сохрани свое здоровье сам.

Теоретический материал:

Цель: учить детей самостоятельно следить за своим здоровьем, знать несложные приемы оздоровления, уметь оказывать элементарную помощь, прививать любовь к физическим упражнениям, самомассажу.

Практические занятия: дыхательная гимнастика, точечный массаж и самомассаж.

Если случилась беда.

1. Если ты потерялся на улице.

Теоретический материал:

Цель: освоение детьми правилами поведения на улице; знание домашнего адреса, номера телефона, умение обозначит ориентиры, которые помогут найти место жительства.

Забота о глазах.

Что могут глаза.

Теоретический материал:

Цель: освоение детьми возможностей зрительного анализатора по признакам цвета.

Практические занятия: Упражнения и подвижные игры на развитие зрительных анализаторов. Упражнения на релаксацию.

Уход за ушами.

Что могут наши уши.

Теоретический материал:

Цель: формировать восприятие отдельных свойств явлений и предметов с помощью слухового анализатора.

Практические занятия: Упражнения и подвижные игры на развитие слуховых анализаторов. Упражнения на релаксацию.

Как устроен Я.

1. Скелет – наша опора.

Теоретический материал:

Цель: дать детям представления о косно-мышечной системе организма человека.

Практические занятия: Дыхательная гимнастика. Упражнения на развитие равновесия и координации. Упражнения и подвижные игры.

2. Осанка – стройная спина!

Теоретический материал:

Цель: учить детей следить за своим здоровьем, побуждать к выполнению физических упражнений, радоваться достигнутому результату.

Практический материал: Дыхательная гимнастика. Упражнения на развитие равновесия и координации. Упражнения и подвижные игры с использованием нестандартного оборудования.

3. Спорт – это здоровье.

Теоретический материал:

Цель: закрепить знания детей о различных видах спорта, учить пантомимой изображать знакомые виды спорта, развивать интерес к видам спорта, желание заниматься спортом.

Практические занятия: Дыхательная гимнастика. Упражнения на развитие равновесия и координации. Упражнения и подвижные игры на различные виды спорта.

4. Руки и ноги.

«Рабочие инструменты» человека.

Теоретический материал:

Цель: дать детям представление о различных способах оздоровления ног, рук; систематизировать знания детей о необходимости гигиенических процедур; формировать потребность в движении.

Практические занятия: Упражнения на развитие равновесия и координации. Точечный массаж и самомассаж. Упражнения и подвижные игры с бегом и прыжками.

5. Сильные руки не знают скуки.

Теоретический материал.

Цель: осознание детьми зависимости упражнений для рук с исходными результатами. Вызывать у детей желание к выполнению физических упражнений.

Практические занятия: Дыхательная гимнастика, точечный массаж и самомассаж. Упражнения и подвижные игры с мячами и скакалками.

Витамины и здоровье.

1. Чтобы нам не болеть.

Теоретический материал:

Цель: воспитывать доброе отношение к тем, кто заботится о нашем здоровье; формировать осознанное отношение к необходимости укреплять здоровье с помощью зарядки, витаминов и т.д.

2. Итоговый.

Теоретический материал:

Цель: выяснить у детей, как они усвоили основные приемы здоровьесбережения.

Практические занятия: Дыхательная гимнастика. Точечный массаж и самомассаж. Упражнения на релаксацию. Упражнения и подвижные игры с нестандартным оборудованием.

Методическое обеспечение программы.
1. Программа дополнительной образовательной услуги детям до 7 лет «Физическое воспитание для развития детей дошкольного возраста» Стерлитамак, 2011 Пыркова Г.А.
2. «Программа дошкольного образования от рождения до школы» под редакцией Н.Е.Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой

3. «Спутник руководителя физического воспитания дошкольного учреждения» под редакцией С.О. Филиповой     

4. «Олимпийское образование дошкольников»  под редакцией  С.О. Филиповой

5. «Организация двигательной деятельности детей в детском саду» Т.Е. Харченко 2009г. 

6. «Навстречу Олимпиаде» Ю.А. Кириллова 2012г (досуг и развлечения для старшего возраста)

7. «Фитнес в детском саду» О.Н. Рыбкина, Л.Д. Морозова под редакцией Н.В. Микляевой 2012г.

8. «Са- ФИ - Дансс» танцевально  - игровая гимнастика для детей под редакцией Ж.Е. Фирелевой 2010г.

9. «Фитнес - дансс» - лечебно – профилактический танец Е.Г. Сайкина 2010г

Каждое занятие имеет свою оздоровительную направленность и включает в себя:

1.Беседы познавательного характера.

2.Упражнения и подвижные игры для освоения техники основных видов движений.

3.Упражнения на развитие равновесия и координации.

4.Дыхательная гимнастика.

5.Точечный массаж и самомассаж,

6.Упражнения на релаксацию.

Перспективное планирование занятий кружка «Неболейка»

месяц

неделя

планирование

Октябрь
1 неделя     ОБЖ (основы безопасности жизни)
1. «Я учусь охранять свою жизнь»

Дыхательная гимнастика

Упражнения и подвижные игры со спортивным оборудованием

2. «Правила безопасности на воде»

Дыхательная гимнастика

Упражнения на развитие равновесия и координации

Упражнения и подвижные игры на различные виды спорта

2 неделя    Закаливание организма.
«Если хочешь быть здоров»

Дыхательная гимнастика

Упражнения для освоения техники основных видов движения

Упражнения на релаксацию

3 неделя     Если случилась беда.
«Безопасное поведение на улице»

Дыхательная гимнастика

Упражнения на развитие равновесия и координации

Подвижные игры

4 неделя   Забота о глазах.
«Глаза – главные помощники человека»

Упражнения и подвижные игры на развитие зрительных анализаторов

Точечный массаж и самомассаж

Подвижные игры с бегом и прыжками

Ноябрь
1неделя     Закаливание организма.
«Сохрани свое здоровье сам»

Дыхательная гимнастика

Точечный массаж и самомассаж

Упражнения на релаксацию 

2 неделя    Уход за ушами.
«Чтобы уши слышали»

Упражнения и подвижные игры на развитие зрительных анализаторов

Упражнение на релаксацию

3 неделя    Как устроен Я.
«Скелет – наша опора»

Дыхательная гимнастика

Упражнения на развитие равновесия и координации

Подвижные игры

4 неделя    Витамины и здоровье.
«Чтобы нам не болеть»

Дыхательная гимнастика

Точечный массаж и самомассаж

Подвижные игры по желанию детей

Упражнения на релаксацию

Декабрь
1неделя     Закаливание организма.
«Если хочешь быть здоров»

Дыхательная гимнастика

Упражнения для освоения техники основных видов движений

Точечный массаж и самомассаж

Упражнения на релаксацию

2 неделя    Забота о глазах.
«Витамины для глаз»

Упражнения и подвижные игры на развитие зрительных анализаторов

Упражнения на релаксацию

3 неделя     Как устроен Я.
«Мышцы, кости и суставы»

Дыхательная гимнастика

Упражнения на развитие равновесия и координации

Подвижные игры

4 неделя     Руки и ноги .
«Сильные руки не знают скуки»

Упражнения на развитие равновесия и координации

Точечный массаж и самомассаж

Упражнения и подвижные игры с мячами и скакалками

Январь 
3 неделя     Закаливание организма.
«Солнце, воздух и вода»

Дыхательная гимнастика

Точечный массаж и самомассаж

Подвижные игры для освоения техники основных видов движений

Упражнения на релаксацию

4 неделя      Витамины и здоровье.
«Здоровая пища для всей семьи»

Упражнения и подвижные игры на развитие зрительных анализаторов

Упражнения на релаксацию

5 неделя      ОБЖ.
«Один дома»

Дыхательная гимнастика

Упражнения на развитие равновесия и координации

Подвижные игры

Февраль

1 неделя        Как устроен Я.
1. «Зачем человеку кожа»

Точечный массаж и самомассаж

Подвижные игры по желанию детей

2. «Личная гигиена»

Дыхательная гимнастика

Точечный массаж и самомассаж

Упражнения и подвижные игры с мячами и скакалками

2 неделя     Руки и ноги.
«Спорт – это здоровье»

Дыхательная гимнастика

Подвижные игры для освоения техники основных видов движений

Упражнения на релаксацию

3 неделя       Уход за ушами.
«Что могут наши уши»

Упражнения и подвижные игры на развитие слуховых анализаторов

Упражнения на релаксацию

4 неделя        Если случилась беда.
1. «Ни ночью, ни днем не балуйтесь с огнем»

Дыхательная гимнастика

Упражнения на развитие равновесия и координации

Упражнения и подвижные игры с использованием нестандартного оборудования

2. «Ток бежит по проводам»

Упражнения и подвижные игры на развитие слуховых анализаторов

Упражнения на релаксацию

Март

1 неделя    Забота о глазах.
«Как сохранить зрение»

Точечный массаж и самомассаж

Упражнения и подвижные игры с мячами и скакалками

2 неделя      Закаливание организма
«Сон – лучшее лекарство»

Дыхательная гимнастика

Точечный массаж и самомассаж

Упражнения и подвижные игры с нестандартным оборудованием

3 неделя      ОБЖ.
«Запомните детки – таблетки не конфетки»

Дыхательная гимнастика

Точечный массаж и самомассаж

Подвижные игры по желанию детей

4 неделя       Как устроен Я.
«Почему болят зубы»

Дыхательная гимнастика

Упражнения на развитие равновесия и координации

Упражнения и подвижные игры с использованием нестандартного оборудования

5 неделя      Руки и ноги.
«Вредные привычки»

Дыхательная гимнастика

Упражнения и подвижные игры с мячами и скакалками

Апрель
1неделя         Закаливание организма.
«Друзья Вода и Мыло»

Дыхательная гимнастика

Упражнения и подвижные игры по желанию детей

Упражнения на релаксацию
2 неделя        Забота о глазах.
«Витамины и гимнастика»

Упражнения и подвижные игры на развитие зрительных анализаторов

Упражнения на релаксацию
3 неделя        Как устроен Я.
«Если кожа повреждена»

Дыхательная гимнастика

Упражнения на развитие равновесия и координации

Упражнения и подвижные игры с использованием нестандартного оборудования

4 неделя         ОБЖ.
«А у нас дома газ»

Упражнения на развитие равновесия и координации

Точечный массаж и самомассаж

Упражнения и подвижные игры с бегом и прыжками
Май
1неделя          Закаливание организма.
«Сохрани свое здоровье сам»

Дыхательная гимнастика

Подвижные игры для освоения техники основных видов движений

Упражнения на релаксацию

2 неделя       Витамины и здоровье.
1. «Питание и закаливание – необходимые условия для жизни человека»

Дыхательная гимнастика

Упражнения и подвижные игры на различные виды спорта
2. Итоговое

Дыхательная гимнастика

Точечный массаж и самомассаж

Упражнения на релаксацию

Упражнения по желанию детей

3 неделя       Итоговое
Дыхательная гимнастика

Точечный массаж и самомассаж

Упражнения на релаксацию

Упражнения и подвижные игры с нестандартным оборудованием

Дидактический материал представлен:

Картотека подвижных игр.

Картотека дыхательной гимнастики.

Картотека точечных массажей и самомассажей.

Картотека упражнений на релаксацию.

Картотека упражнений с нетрадиционным оборудованием.
Материально — техническое оснащение занятий: спортивно -игровой комплекс    ( лестницы, перекладины, канат, кольца, веревочная лестница); гимнастические: стенки, скамейки, доски, кубы, палки; мягкие модули: кубы, цилиндры, призмы; дуги для подлезания; для профилактики плоскостопия: массажные коврики, ребристые дорожки, камешки; напольные и настенные мишени; оборудование для игр: баскетбол, волейбол, бадминтон, хоккей на траве, городки, кегли, кольцеброс; мячи разных размеров, массажные мячи; кубики; скакалки; мешочки с песком; флажки,  маты.

КОМПЛЕКСЫ ДЫХАТЕЛЬНОЙ ГИМНАСТИКИ

№1. «Солнышко и дождик». Воспитатель говорит: «Солнышко, можно гулять» Дети перемещаются по залу (бегают, подпрыгивают и пр.). На слова «дождь пошёл» — дети приседают и на выдохе произносят: «Кап-кап-кап-кап».

№2. Дети сидят на стульях. Воспитатель произносит слова, под которые выполняются движения: пальчик о пальчик тук-тук-тук, ножками быстренько туп-туп-туп, личико спрятали – ух (закрыли лицо руками). При повторной игре дети произносят слова вместе с воспитателем.

№3. «Сугробы». По залу расставлены различные препятствия (сугробы). Дети преодолевают сугробы (перешагивают, перепрыгивают), произнося «туп-туп-туп» - дыхание через нос по команде «вьюга» — приседают и на выдохе произносят: «С-с-с-с» (2-3 мин).

№4. «Часики».  Встать прямо, ноги врозь, руки опустить. Размахивая прямыми руками вперёд и назад, произносить «тик-так» (10-12 раз)

№ 5. «Трубач». Сесть, кисти рук сложить в трубочку, поднять почти вверх.

Медленно выдыхая, громко произносить «п-ф-ф» (4-5 раз)

№6. «Петух». Встать прямо, ноги врозь, руки опустить. Поднять руки в стороны, а затем хлопнуть ими по бёдрам. Выдыхая, произносить «ку-ка-ре - ку» (5-6 раз)

№7. «Насос». Встать прямо, н. вместе, руки опущены. Вдох, затем наклон

туловища в сторону-выдох, руки скользят вдоль туловища, при этом произносить «с-с-с-с» (6-8 наклонов в каждую сторону)

№8. «Вырасти». Встать прямо, ноги вместе, поднять руки вверх. Хорошо потянуться, поднять носки — вдох, опустить р. Вниз, опуститься на всю

ступню-выдох. Выдыхая, произносить «у-х-х-х-х» (4-5 раз)

№9. «Гуси». Медленная ходьба в течение 1-3 мин. Поднять р. в стороны-

вдох, опустить вниз — выдох, произносить «г-у-у-у-у»

№10. «Каша кипит». Сесть, одна рука на животе, другая — на груди. При вытягивании живота сделать вдох, выдыхая, громко произносить «ф-ф-ф-ф»

 (3-4 раза)

№11. «Дыши медленно». Встать прямо, ноги слегка расставлены, руки внизу. Спокойно дышать носом 6-7 раз.

 №12. «Хомячки». Дети сильно надувают щёки, «как у хомячков»> (дышат через нос) и ходят по залу. По сигналу кулачками надавливают на щёки, выпуская при этом воздух через рот «щёчки, как у детей».

№13. «Цветочки». Дети располагаются произвольно (сидят, стоят); руки согнуты в локтях, пальцы сжаты в кулачки. По команде отводят в стороны сначала большие пальчики, затем указательные, средние, безымянные и мизинцы, при этом выполняется глубокий вдох через нос (цветок распустился). Затем так же  последовательно пальчики сжимаются в кулачки, на выдохе (цветок закрылся).

№14. «Жуки». Дети сидят на стульях, воспитатель произносит: «Ж-ж-ж, - сказал крылатый жук, - «посиж — ж-ж-у» дети обнимают себя за плечи, произносят: «Поднимусь, полечу, громко, громко замуж-ж-ж-ж-у». Дети разводят руки в стороны и перемещаются по залу с произнесением звуков «ж-ж-ж-ж-ж» (2-3 мин)

№15. «Котята». Дети произвольно перемещаются на четвереньках (пролезают, подлезают, преодолевают различные препятствия), произносят на выдохе «мяу-мяу»

№16. «Самолеты» По команде воспитателя «заводятся моторы», дети произносят на выдохе «р- р -р- р»; летают самолёты – «ж-ж-ж-ж»; разворачиваются на виражах – «у-у-у-у»; садиться на посадку- «ух-ух-ух».

 №17. «Медвежонок». Дети ложатся на спину, руки -под головой; выполняют глубокий вдох через нос, на вдохе –похрапывают, воспитатель комментирует: «Медвежата спят в берлоге…».  «Мишка проснулся, потянулся, перевернулся». Дети выполняют движения, потягиваются, сгибают ноги в коленях к животу, выполняя при этом глубокий выдох через нос; переворачиваются и опять «засыпают, похрапывая».

№18. «Надуй шарик». Дети выполняют имитацию надувания воздушных шариков: дыхание ртом короткое, отрывистое, губы вытянуты трубочкой, произносить «ф-ф-ф-ф»; воспитатель предлагает им поиграть с настоящим воздушным шариком.

№19. «Паровоз» Дети сидят на полу в кругу. По сигналу они перекидывают мяч друг другу (грузят вагоны). «Погрузка закончена», когда мяч грузом прошёл по кругу. Дети выполняют движение руками (имитация езды паровоза) с произношением на выдохе чух-  чух — чух (до 1 мин). После чего паровоз останавливается, (произнося на выдохе ш-ш-ш-ш) как можно дольше. Выполняется глубокий вздох через нос (набрался сил … и начинается разгрузка вагонов) — передаётся мяч по кругу в   другую сторону (игра продолжается 3-4 мин)

№20. «Поймай пчелку». Дети строят по кругу, воспитатель в центре круга. В руках прутик (длина около 1 м), на котором привязана «пчёлка». Воспитатель поворачивается на месте, проводя пчёлку над головой детей. Дети ловят с произнесением «ж-ж-ж-ж»

№21. «Пузырь» Дети встают в круг, взявшись за руки, и произносят вместе с

воспитателем: 
Раздувайся пузырь,
Раздувайся тугой, 
Оставайся такой,

Да не лопайся.

Произнося слова, дети постепенно расширяют круг. После слов: «пузырь лопнул» дети опускают руки и произносят «пух»; после чего «надувается» новый пузырь.

ПОДВИЖНЫЕ ИГРЫ

Пастух и волк

Из детей выбирают «пастуха» и «волка» остальные дети — «овцы». На одном конце площадки чертят «дом» для овец, на противоположной стороне площадки — поле, где будут пастись овцы. С боку стоит волк. Пастух ведёт овец в поле. В поле овцы бегают, пасутся. На сигнал воспитателя: «волк!» овцы разбегаются по площадке и убегают в свой домик. Волк ловит овец. Пастух их защищает. Пойманную овцу волк отводит к себе. При повторении игры пастух, возвращаясь, домой, освобождает пойманную волком овечку. Волк старается не допустить пастуха к овце и в то же время ловит остальных. Игра заканчивается, когда у волка будет несколько овечек (по договорённости).

Смени флажок

Дети делятся на 2 или на 4 одинаковые группы и встают перед линией в параллельные колоны, лицом в одну сторону. С противоположной стороны площадки перед каждой колонной лежит по одному обручу, в обручах флажки (например, зелёные). Каждому первому игроку в колоне даётся флажок определённого цвета (например, синего). На сигнал воспитателя «раз» первые дети из колонн (по одному ребёнку с каждой) с синими флажками быстро бегут к обручам, Меняют синие флажки на зелёные, возвращаются на свои места и поднимают вверх зелёные флажки. Зелёные флажки передают вторым в своей колоне, сами встают в конце колоны. Колона подходит к линии. Воспитатель снова даёт сигнал, бегут вторые, затем третьи и т.д. Воспитатель каждый раз отмечает того, кто первый сменил флажок и правильно его положил. Игра продолжается до тех пор, пока каждый ребёнок с колонны не сменит флажок. Выигрывает та колона, которая качественно и быстро выполняла задание воспитателя. Игру можно повторить.

Палочка — стукалочка

С одной стороны площадки посадить детей, поделив их на одинаковые колоны. На расстоянии 1-2 шагов от них начертить линию, от которой дети будут бегать на противоположный конец площадки, где стоит стул. Под стулом лежит палочка. На линию выходят по одному из каждой колоны и на слово «раз» или «беги» бегут. Кто быстрее вытянет палочку, тот стучит и говорит: «Раз, два, три, палочка- стучалочка, стучи!», кладёт палочку (на линию). Колонна, в которой ребёнок выиграл, получает флажок. Затем выходят вторая, третья пара и т.д. В конце игры подсчитываются флажки. Выигрывает та колонна, которая имеет больше флажков.
Смелее вперёд!

Дети делятся на две группы. Строятся в шеренгу и встают лицом к середине площадки. На первый сигнал одна группа поворачивается лицо противоположный бок и марширует на месте, а вторая шеренгой идёт вперёд. На второй сигнал дети, которые маршировали на месте, поворачиваются и ловят тех, которые шеренгой шли вперёд. Последние быстро убегают на свои места. Игра повторяется. Дети меняются ролями. Выигрывает та группа детей в шеренге, которой меньше пойманных детей.

Где кто живёт?

Дети стоят в две шеренги на расстоянии 8-10 шагов одна от другой. Посередине между шеренгами начертить два круга, каждое 80-100 см диаметром; один круг — «двор», другой — «лес». В каждой шеренге есть одинаковые «птицы» и «животные». Каждый ребёнок с первой шеренги выбирает себе название любой птицы или животного, которые живут в лесу, или названия домашних животных и птиц, которые ходят по двору. Такие же названия выбирает себе и вторая шеренга. Например, первые два ребёнка в двух шеренгах — зайцы, вторые — кошки и т.д. Когда воспитатель называет домашних животных, дети, которые имеют названия этих животных , быстро бегут в лес. Например, на сигнал воспитателя «кукушки!» дети — «кукушки» из двух шеренг спешат в круг, который является лесом; на сигнал «кошки» дети — «кошки» из двух шеренг спешат в круг, который является двором. Воспитатель отмечает того ребёнка из пары, который быстрее добежит до круга. Когда все дети будут в кругу, игра заканчивается.
К своему флажку

Посередине площадки чертят 5 маленьких кругов один возле другого; В каждом кругу встает ведущий с флажком определённого цвета в руках. Дети делятся на 5 групп. Каждая группа имеет свой цвет, такой же, как у ведущего. На сигнал воспитателя ведущие по очереди ведут свои колоны на край площадки, маршируют в большом кругу, который был начерчен раньше. На слова воспитателя: «Ведущие на места!» Ведущие возвращаются в свои круги и продолжают ходить по большому кругу. На слова воспитателя: «К своим флажкам!» ведущие поднимают флажки вверх, а дети бегут к ним. Выигрывает та группа детей, которая быстрее найдёт флажок своего цвета и встанет в колонну за ведущим. С каждой группы выбирают нового ведущего. Игра повторяется.

Хитрая лиса

Дети стоят в кругу плечо к плечу, заложив руки за спину. Воспитатель проходит сзади них и не заметно дотрагивается до любого ребёнка. Ребёнок, к которому дотронулся воспитатель, становится «хитрой лисой». Воспитатель предлагает кому- ни будь из детей внимательно посмотреть на своих товарищей. поискать глазами хитрую лису. Если ребёнок сразу не найдёт, то все дети спрашивают: «Хитрая лиса, где ты?» и внимательно следят за лицом каждого, покажется ли лисичка. После трёх вопросов лиса отвечает: «Я тут!» и начинает ловить. Дети разбегаются в разные стороны. Когда лиса поймает 2- 3 ребёнка, игра заканчивается. При повторении выбирают другую лисичку.

Караси и щука

Половина детей образует круг (ставок). Дети стоят на расстоянии вытянутых рук в стороны один от другого. Воспитатель выбирает одного ребёнка «щукой». Щука встаёт вне круга. Остальные дети — «караси» плавают (бегают) в середине круга - «ставка». На слово воспитателя: «щука!» ребёнок быстро вбегает в круг (ставок) и старается поймать карасей, которые спешат сесть или встать за товарища, который стоит в кругу. Щука ловит тех карасей, которые не успели спрятаться. Пойманных забирает из круга. Игра заканчивается, когда щука поймает определённое количество карасей. Затем воспитатель выбирает новую щуку. Игра повторяется.

Выручай!

Дети стоят в кругу лицом в центре. Два ребёнка, выбранных заранее, выходят из круга и бегут: один ребенок убегает, другой — догоняет. Ребенок, который убегает, может спастись, встав сзади у кого-нибудь из детей, которые стоят в кругу, и сказать: «Выручай!» Тот ребенок, к которому обратились, должен убегать из круга и тоже встать сзади другого. Если ребёнок не успеет встать, её поймают. При повторении игры выбирают следующую пару детей.

Квач, бери ленточку!

Дети стоят в кругу. Каждый ребёнок получает ленточку, привязывает её на пояс. В центре круга встаёт «квач», у него ленточки нет. На слова воспитателя: «Лови!» дети разбегаются по всей площадке, а «квач» догоняет детей и старается снять ленточки у детей. Ребёнок, который остаётся без ленточки, ненадолго выходит из игры. На слова воспитателя: «Раз, два, три, в круг вставайте!» дети становятся в круг, а «квач» подсчитывает количество снятых ленточек и возвращает их детям. Игра повторяется с новым «квач» 3-4 раза. В конце игры воспитатель отмечает самого ловкого «квача».

Квач парами

Дети бегают по площадке, а ребёнок- «квач» ловит их. Если кто-нибудь из детей подаст руку другому ребёнку, которого догоняет «квач», и встанет с ним в пару, «квач» перестаёт его ловить.

Ловля бабочек

Из детей выбирается 4 «ловца». Они встают в пары и отходят к краю площадки в одно место. Остальные дети — «бабочки». На слова воспитателя: «Бабочки, бабочки в сад полетели» дети — «бабочки» летают - бегают по всей площадке. На слово воспитателя «ловцы!» два ребёнка, держась за руки, стараются поймать бабочку: окружить его, соединив свободные руки. Когда ловцы поймают бабочку, они его отводят на край площадки, на скамейку. В это время остальные бабочки присаживаются на корточки. На слова: «Бабочки, бабочки в поле полетели» дети — «бабочки» прыгают по всей площадке. Их ловят другая пара ловцов, когда будет поймано 4-6 бабочек, подсчитывают, сколько поймала каждая пара. Затем выбираются другие ловцы.
Ищи ведущего!

Выбирают 4-5 ведущих, между которыми распределяют всех игроков. Дети становятся в круг, ведущий — в центре круга (сколько ведущих, столько кругов). Каждый должен хорошо знать своего ведущего. Взявшись за руки, дети маршируют вокруг своего ведущего. «На прогулку!» говорит воспитатель. Ведущие остаются на своих местах, а дети гуляют по всей площадке. На команду «стоп!» все останавливаются и закрывают глаза. В это время за указаниями воспитателя ведущие меняются местами, причём так тихо, чтобы дети не могли догадаться, куда перешёл их ведущий. «Ищи ведущего!» и каждая группа детей спешит построиться в круг возле своего ведущего. Воспитатель отмечает, какая группа детей это сделала быстрей. Игра повторяется.

Не ошибись!

Дети, поделены на две одинаковые колоны, стоят на одном конце площадки пред линией. На противоположном конце площадки напротив каждой колоны на линии лежат по 3 разноцветных кубика, а на расстоянии 2-3 шагов от кубиков (справа и слева) лежат такие же разноцветные кубики. На слово воспитателя «раз» первые дети в колонах бегут по прямой к кубикам, берут один из них, отбегают в сторону (один вправо, другой — влево) и берут кубик такого же цвета, как и в руке, с двумя кубиками одного цвета, возвращаются на место и поднимают вверх. Выигрывает тот ребёнок, который первый поднял кубик одного цвета вверх, вернувшись на место. Затем дети возвращаются, кладут кубики на места и идут в конец своей колоны. Воспитатель отмечает, кто лучше выполнил задание. Потом на линию выходят вторые, третьи и т.д.

Сова

 С одной стороны площадки место для «бабочек» и «жучков». В стороне начертан круг — «гнездо совы». Выделенный ребёнок — «сова» встаёт в гнездо. Остальные дети — «бабочки» и «жучки» встают за линией. Середина площадки свободна. На слово воспитателя: «день» бабочки и жучки летают (дети бегают по площадке). На слово воспитателя: «ночь» бабочки и жучки быстро останавливаются на своих местах и не шевелятся. Сова в это время тихо вылетает на площадку на охоту и забирает тех детей, которые пошевелился (отводит их в гнездо). На слово воспитателя: «день» сова возвращается в своё гнездо, а бабочки и жучки начинают летать. Игра заканчивается, когда у совы будет 2-3 бабочки или жучка. Воспитатель отмечает детей, которые ни разу не были забраны совой в гнездо.

Стоп!

С одной стороны площадки за линией дети стоят в шеренге. На расстоянии 10-15 шагов от детей чертят круг (диаметром 2-3 м). Из детей выбирают одного ведущего, который становится в круг спиной к ним. Ведущий закрывает глаза и говори: «Быстро иди, не отставай, стоп! «В то время, когда он говорит эти слова, дети большими шагами быстро идут вперёд по направлению к ведущему. На слове «стоп!» все замирают на местах, ведущий быстро смотрит. Если ребёнок не успел остановиться и встать ровно, ведущий снова ведёт его к линии  и он при повторении игры начинает двигаться снова от линии. Ведущий снова закрывает глаза и говорит те же слова, а дети дальше двигаются к ведущему в круг, и так до

тех пор, пока кто — ни будь из детей не дойдёт к ведущему в круг раньше, чем тот скажет «стоп!» Этот ребёнок меняется местами с ведущим, и игра

повторяется.

«Использование нетрадиционного оборудования на физкультурных занятиях»
Методическое обеспечение программы.
1. «Программа дошкольного образования от рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой
2. « Спутник руководителя физического воспитания дошкольного учреждения» под редакцией  С.О. Филиповой     
3. «Олимпийское  образование  дошкольников»  под редакцией  С.О. Филиповой
4. «Организация двигательной деятельности детей в детском саду» Т.Е. Харченко 2009г. 
5. «Навстречу Олимпиаде» Ю.А. Кириллова 2012г (досуг и развлечения для старшего возраста)
6. «Фитнес в детском саду» О.Н. Рыбкина, Л.Д. Морозова под редакцией Н.В. Микляевой 2012г.
7. «Са- ФИ - Данс» танцевально  - игровая гимнастика для детей под редакцией Ж.Е. Фирелевой 2010г.
8. «Фитнес - данс» - лечебно – профилактический танец Е.Г. Сайкина 2010г
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